

上海市普陀区曹杨新村街道办事处

曹办〔2023〕8号

签发人：唐晓燕

2023年度曹杨新村街道法治政府建设情况报告

区政府：

2023年，在区委、区政府和街道党工委的领导下，曹杨新村街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想，围绕中心、服务大局，推动法治政府建设提质增效，为曹杨地区高质量发展、高品质生活、高效能管理提供法治保障。现将本单位2023年度法治政府建设情况报告如下：

一、2023年主要举措和成效

（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想

1. 扎实开展街道党（工）委理论学习中心组学法活动。坚持以街道党（工）委中心组学法为引领，常态化开展街道中心组学习习近平法治思想活动，通过专题学、讲座学、交流学和自学等形式，丰富领导干部普法教育内容，并切实将习近平法治思想学习成果转化转化为法治建设工作实效。

2. 推动党员干部学法走深走实。制定 2023 年度领导干部学法应知应会清单，发挥党员干部带头示范作用，将学习宣传贯彻习近平法治思想作为法治建设主线，要求党员干部学深悟透习近平法治思想的精髓要义，把习近平法治思想重要内容贯彻到街道日常工作全过程，用法治思维和法治方式开展基层各项工作。

3. 推进习近平法治思想学习进一步向基层延伸。全方位、多领域、全覆盖宣传习近平法治思想，在每次普法活动中融入习近平法治思想宣传，摄制并面向公众播放法治公益广告《学习习近平法治思想——坚持以人民为中心》，阐释习近平法治思想以人民为中心的根本立场，弘扬社会主义法治文化。

(二) 持续提升依法行政制度建设质效

1. 完善重大决策事项和规范性文件管理。按时发布重大行政决策事项目录，严格动态管理重大决策目录，对重大行政决策事项全过程予以归档立卷，落实对重大行政决策执行情况及实施效果的评估工作。截至 11 月底，对 12 件规范性文件开展审查备案，报备率、报备及时率均达 100%。

2. 严格法制审核工作。聘请 4 家律师事务所作为法律顾问，为街道的重点项目、重大执法决定等提供专业法律意见。今年 1-11 月，街道法律顾问共审核合同 239 份，提供法律意见 61 条。截至 11 月底，街道综合执法队共计作出 7 个重大行政执法决定，均通过司法所审核。

3. 规范开展行政执法工作。深化街镇综合行政执法体制改革，全面贯彻落实行政执法“三项制度”，做到执法全过程留痕和可回溯管理。在靠谱解纷中心对街道综合执法队开展法制培训，提升一线执法人员法治意识和法治能力，持续推进严格规范公正文明执法。1-11月，街道共办理行政复议3件、行政诉讼1件，且在案涉行政行为合法合理的前提下，复议、应诉案件均通过释法说理成功化解，化解率达100%。

4. 提升重点执法领域执法效能。街道综合执法队深入推进“三色监管”工作，根据沿街商铺和在建工地的使用规范情况实行“红黄绿”分级管理，及时对标红场所进行重点检查，对标绿场所随机抽查，大大提升监管和执法效率。每月制定无证设摊、活禽交易、市容生态等重点执法领域常规整治工作计划，截至11月底，按计划开展各项专项整治工作60余次。

（三）加快推进政府职能转变

1. 深入推进“一网通办”工作。街道社区事务受理服务中心作为全市首批为居民群众提供长三角政务服务“一网通办”服务的受理中心，依托“一网通办”线上平台，实现从专窗专栏、代收代办模式，向全程网办、远程办理的转变。目前，受理的共11类191项事务中，188项已实现一网通办。

2. 着力优化政务服务机制。打造“15分钟政务服务圈”，绘制并发布“15分钟社区生活圈”地图，以“一图在手，服务全有”的线上智慧查询方式，极大提高政府服务便民度。落实领导帮办制度，拓展线上线下帮办广度和深度，积极推动“政

务服务最后一公里”的社区便民服务建设，开启 3 个首批居民社区“远程虚拟窗口”，实现政务服务全程闭环。

3. 持续做好政务公开工作。主动公开工作总结、重大行政决策、财政预决算、财政绩效评价等事项，主动公开率和依申请公开答复率均达 100%。将“政府开放月”与人民建议征集、领导帮办等工作相结合，组织开展“花漾晚晴，心心相‘溪’——曹杨新村街道‘家门口的养老服务站’”体验活动，邀请居民参观并听取“数字助老”政策解读，现场实现“代办”“陪办”，切实提高政务透明度和群众认可度。

(四) 全面提升基层公共法律服务能力

1. 认真落实普法责任制度。制定街道 2023 年度普法责任清单，以重要节日和民法典宣传月等为契机，采取多种有效形式进行普法宣传。截至 11 月底，街道和社区共开展各类法治宣传教育活动共计 107 次，受众累计 18000 余人次，在普法宣传活动中，解答人民群众法律疑问 1026 人次，切实将法律服务延伸至基层社区的神经末梢。

2. 突出重点群体普法。深入推进“法律六进”，由司法所所长担任朝春中心小学法治副校长，积极开展以未成年人保护法、宪法等为主题的法治教育活动。建立“全领域”平安曹杨反诈联盟，运用法治思维和法治方式组织“全民反诈”宣传工作。开展“全过程、面对面”的普法宣传，将普法教育渗透到执法办案全过程。建立以案释法、警示教育制度，加强对矫正安帮对象的法治宣传和教育引导，截至 11 月底，社区矫正对象

零再犯。

3. 深入推动矛盾纠纷实质性化解。启动靠谱解纷中心 2.0 版建设，开展线上解纷平台方案设计及评估工作。今年 1-11 月，街道累计受理矛盾纠纷 802 件，调解成功 778 件，成功率达 97%，签订人民调解协议书 131 份。增强司法所与派出所和律师事务所等基层法治力量对纠纷处理的协作机制，不断加大矛盾纠纷的排摸与化解力度，1-11 月通过“三所联动”累计处理纠纷 44 件。实现“法治带头人”和“法律明白人”20 个居民区全覆盖，并开展培训指导，助力基层法治治理提质增效，促进普法与基层依法治理深度融合发展。

4. 培育街道法治文化品牌。紧贴群众需求，打造“法治曹杨随身伴”特色公共法律服务品牌，实施精准普法。积极参与创建首批次“全国守法普法示范区”和民主法治示范社区，着力推进社会主义法治文化建设。申报曹杨新村法治文化阵地建设项目和“枫和暖杨”法治文化行走路线，深入挖掘和充实街道法治文化内涵。

5. 有效延伸公共法律服务体系。构建“1+3+20”服务网点，将法律服务体系延伸到社区的神经末梢，把法律服务“便利店”开到百姓家门口，打通服务群众的“最后一公里”，形成“15 分钟法律服务圈”。构建法律服务“天天行”，组织社区法官、律师、调解员、公证员等社区名人、调解达人、法律专业人每个工作日为老百姓提供各类法律咨询，今年 1-11 月，累计接待群众来访 1093 人次，切实提高人民群众的满意度和获得感。

二、存在的不足和原因

一是学习宣传贯彻习近平法治思想有待进一步深入。 学习多以听报告、读文件方式开展，系统性还不够强，学习宣传贯彻的实效性仍有待提升。

二是普法宣传实效有待进一步巩固。 普法活动主要局限于开展专题讲座、发放宣传册等常规方式，渠道有待进一步拓展，普法针对性和精准性有待进一步提高。

三是用法治思维和法治方式破解基层治理难题的能力有待进一步加强。 “三所联动”机制有待进一步优化，相关资源整合、协调联动有待进一步加强，人民调解员对相关领域法律知识的了解有待进一步深化。

三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况

(一) 主要负责人履行推进法治建设第一责任人责任情况

街道党政主要负责人带头尊法、学法、守法、用法，认真学习宣传贯彻习近平法治思想，通过街道党（工）委中心组学习活动、行政办公会议等，带领班子成员集体学法，提升街道领导干部运用法治思维和法治方式开展基层工作的能力。切实把法治建设成效作为衡量领导班子和领导干部实绩的重要内容，将法治建设履职情况列入年终述职报告并独立成段，开展主要负责人会议专题述法。压实党政主要负责人法治建设职责，街道党政主要领导对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，将法治建设

列入街道工作计划及年度总结，推动街道法治政府建设各项任务落地落实。

（二）全面履行全面依法治理委员会职能

2023年1-11月共召开依法治理委员会会议3次，制定委员会及其办公室工作规则、细则，进一步理顺委员会工作体制机制。截至11月底，司法所所长列席街道行政办公会议25次，出席率达100%，为会议议程提供法治建议。开展区法治建设规划意见情况中期评估，参加区司法行政系统主题调研活动，报送调研报告《三治融合——为基层治理法治化提质增效》。设立3个基层法治观察点，聘任9名基层法治观察员，上报法治观察建议12条，为基层法治建言献策。

四、2024年主要安排和举措

（一）进一步深入学习宣传贯彻习近平法治思想

通过街道党（工）委中心组会议集中学习、参观见学、领导干部带头宣讲等形式，原原本本学习习近平法治思想，切实用法治思想引领法治政府建设工作，把所思所学转化为干事创业的生动实践。

（二）进一步提升基层社会治理能效

加大“法律明白人”“法治带头人”队伍培育力度，强化政策宣讲、纠纷化解能力，提升社区法治化水平和居民法律素养，积极引导居民群众遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。全力推进靠谱解纷中心2.0版建设，深化“三所联动”机制，健全相关职能部门间沟通衔接机制，助力“大调解”机制

落地见效。

（三）进一步贯彻严格规范公正文明执法总要求

深入学习贯彻党的二十大关于“依法行政”的方针政策，严格落实行政执法“三项制度”，建立健全“事前审核、事中督导、事后监管”的全周期行政执法工作机制。加强面向基层综合行政执法人员的专业业务培训，夯实业务基础，确保对下沉的执法事项接得住、接得好。

（四）进一步提升“八五”普法实效性

牢牢把握以人民为中心的全民普法工作根本立场，形成人人参与普法、人人共享普法成果的生动局面。继续挖掘区域资源特色，结合“基层立法联系点”打造曹杨法治特色品牌，建设曹杨法治文化阵地，逐步完善基层法治文化公共设施体系。

